
AM110 - Analisi matematica 1

Luca Battaglia
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Argomenti: limiti di successioni

Esercizio 1.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

n2 + 2

n2 arctann− n sinn

Soluzione: Dividendo numeratore e denominatore per n2 si ottiene

lim
n→+∞

n2 + 2

n2 arctann− n sinn
= lim

n→+∞

1 + 2
n2

arctann− sinn
n

.

Poiché lim
n→+∞

2

n2
= lim

n→+∞

sinn

n
= 0, otterremo

lim
n→+∞

n2 + 2

n2 arctann− n sinn
= lim

n→+∞

1

arctann
=

1

limn→+∞ arctann
=

2

π
.

Esercizio 2.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

(√
n2 + n−

√
n2 − 1

)

Soluzione: Moltiplicando e dividendo per
√
n2 + n+

√
n2 − 1 si ottiene

lim
n→+∞

(√
n2 + n−

√
n2 − 1

)
= lim

n→+∞

(√
n2 + n−

√
n2 − 1

) √
n2 + n+

√
n2 − 1√

n2 + n+
√
n2 − 1

= lim
n→+∞

n+ 1√
n2 + n+

√
n2 − 1

= lim
n→+∞

1 + 1
n√

1 + 1
n +

√
1− 1

n2

=
1

2

Esercizio 3.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

n√
n+ 1

ecosn

1



Soluzione: Poiché
1

e
≤ ecosn ≤ e, allora

1

e
lim

n→+∞

n√
n+ 1

≤ lim
n→+∞

n√
n+ 1

ecosn ≤ e lim
n→+∞

n√
n+ 1

.

Essendo lim
n→+∞

n√
n+ 1

= +∞, concludiamo che lim
n→+∞

n√
n+ 1

ecosn = +∞.

Esercizio 4.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

(−1)nn+
√
n+ 3

n− 4

Soluzione:

lim
n→+∞

(−1)nn+
√
n+ 3

n− 4
= lim

n→+∞

(−1)n + 1√
n
+ 3

n

1− 4
n

= lim
n→+∞

(−1)n.

Quest’ultimo limite tuttavia non esiste perché per n pari vale 1 mentre per n dispari vale −1,
dunque il limite di partenza non esiste.

Esercizio 5.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

ln
(
5n2 + 3

)
ln (n3 − n)

Soluzione:

lim
n→+∞

ln
(
5n2 + 3

)
ln (n3 − n)

= lim
n→+∞

2 lnn+ ln
(
5 + 3

n2

)
3 lnn+ ln

(
1− 1

n2

) = lim
n→+∞

2 +
ln(5+ 3

n2 )
lnn

3 +
ln(1− 1

n2 )
lnn

=
2

3
.

Esercizio 6.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

n
√

4
√
n + 3n + n52n

Soluzione:

lim
n→+∞

n
√
4
√
n + 3n + n52n = 3 lim

n→+∞

n

√
4
√
n

3n
+ 1 + n5

2n

3n

= 3 lim
n→+∞

n

√
4
√
n−n log4 3 + 1 + n5

(
2

3

)n

= 3 lim
n→+∞

n
√
1

= 3.

Esercizio 7.
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

ln((n+ 1)!)− ln((n− 1)!)
3
√
n

2



Soluzione:

lim
n→+∞

ln((n+ 1)!)− ln((n− 1)!)
3
√
n

= lim
n→+∞

ln (n+1)!
(n−1)!

3
√
n

= lim
n→+∞

ln((n+ 1)n)
3
√
n

= lim
n→+∞

ln(n+ 1)
3
√
n

+ lim
n→+∞

lnn
3
√
n

= 0.

Esercizio 8 (Assegnato per casa).
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

n

(√
4 +

1

n
− 2

)

Soluzione: Moltiplicando e dividendo per

√
4 +

1

n
+ 2 si ottiene

lim
n→+∞

n

(√
4 +

1

n
− 2

)
= lim

n→+∞
n

4 + 1
n − 4√

4 + 1
n + 2

= lim
n→+∞

1√
4 + 1

n + 2
=

1

4
.

Esercizio 9 (Assegnato per casa).
Calcolare, se esiste, il limite

lim
n→+∞

ln
(
32n + πn

)
ln (23n + en)

Soluzione: Utilizzando le proprietà dei logaritmi si ottiene

lim
n→+∞

ln
(
32n + πn

)
ln (23n + en)

= lim
n→+∞

ln
(
32n
)
+ ln

(
1 + πn

32n

)
ln (23n) + ln

(
1 + en

23n

)
= lim

n→+∞

(2 ln 3)n+ ln
(
1 +

(
π
32

)n)
(3 ln 2)n+ ln

(
1 +

(
e
23

)n)
= lim

n→+∞

2 ln 3 +
ln(1+(π

9 )
n
)

n

3 ln 2 +
ln(1+( e

8 )
n
)

n

=
2 ln 3

3 ln 2
.
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